

त्यांच्या मते....

शिवसेना-भाजप-राष्ट्रवादी एकत्रीतपणे लोकसभा निवडणूक लढवणार हे ऐकायला थोडे अवघड वाटते, पण काही बेरजेचे गणित असतात.

एकनाथ शिंदे गणितात 'वजाबाकी' ही असते. तसे झाले तर ते ऐकायला अवघड वाटायला नको.

ना. छान भुजबळ यांना जिवे मारण्याची धमकी दिल्या प्रकरणी तरुणाला करण्यात आलेली अटक बेकायदा.

घाई आणि कुणाला तरी खुश करण्यासाठी कृती केल्याचा दुष्परिणाम दुसरे काय

राज्यात शिक्षक भरतीचा आजूबाजू काढणार असून पहिल्या टप्प्यात ३० हजार शिक्षकांची भरती होणार आहे.

शिक्षणमंत्री दीपक केसरकर मग सेवानिवृत्त शिक्षकांना कंत्राटी शिक्षक म्हणून भरती प्रक्रिया चालू केली होती, त्यांचे काय होणार ?

सद्या जे चालले आहे, ते पाहता, आमदार म्हणून घ्यायची लाज वाटते.

आ. विजय वडेटीवार आणि आमहाला 'मतदार' म्हणून घ्यायची लाज वाटते.

पोटदुखीवर रामबाण डॉ. एकनाथ शिंदे-फडणवीस



मुंबई : सध्याचे राज्य सरकार विविध योजना घेवून शासनाच्या दारी जात आहे, असे असताना अनेकांना पोटदुखी होत आहे. त्या पोटदुखीवर रामबाण उपाय म्हणजे डॉ. एकनाथ शिंदे आहे. त्यांच्यामुळे काही फरक पडला नाही तर उपमुख्यमंत्री अजितदादा आहेतच, असे विधान उपमुख्यमंत्री ना. देवेंद्र फडणवीस यांनी केले.

आज नाशिक येथे शासन आपल्या दारी या कार्यक्रमा दरम्यान उपमुख्यमंत्री ना. देवेंद्र फडणवीस हे बोलत होते. खातेवाटप झाल्यानंतर आज

कुंभमेळाच आहे. कुंभमेळाच्या सेवा तिर्थावर जनतेची सेवा करण्याची संधी आमहाला मिळाली आहे. पण, अनेकदा जनतेची चांगली कामे करत असताना काहींच्या पोटात दुखते आहे. त्यांच्या पोटदुखीवर रामबाण उपाय म्हणजे उपमुख्यमंत्री ना. अजितदादा पवार हे उपस्थित आहेत. या कार्यक्रमा दरम्यान बोलत असताना उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी आपण राज्याच्या प्रत्येक जिल्ह्यात जाऊन शासन आपल्या दारी हा उपक्रम राबविणार असल्याचे सांगितले आहे. हा उपक्रम म्हणजे जनतेला विविध योजनांचा लाभ देणे आहे. नाशिक येथे हा कार्यक्रम होत आहे. हा कार्यक्रम शासकीय योजनांचा

कार्यक्रमात सेना-भाजपासोबत राष्ट्रवादीचेही झेंडे लावण्यात आल्याचे निर्दर्शनास येत होते. देवेंद्र फडणवीस यांनी शेतकऱ्यांच्या मागणीनुसार दिवसा वीज मिळावी म्हणून मुख्यमंत्री सौर कृषी वाहिनी योजना चालू केली आहे. तसेच प्रत्येक गावात ॲग्री बिझनेस सोसायटी बनविण्यात येणार आहे. त्यामुळे शेतकऱ्यांना फायदा होईल. हे सरकार महिला व शेतकऱ्यांच्या माणसापर्यंत शासकीय योजनांचा लाभ देण्यासाठी प्रयत्नशील असल्याचेही ना. फडणवीस यांनी स्पष्ट केले.

उपमुख्यमंत्री अजित पवार सिल्वर ओकवर मुंबई : खातेवाटप जाहीर झाल्यानंतर अजित पवार सिल्वर ओकवर गेले. तब्बल अर्धा तास अजित पवार सिल्वर ओकवर होते. अजित पवारांचे सिल्वर ओकवर जाणं, त्यावेळी शरद पवारही उपस्थित असणं, याची राज्याच्या राजकारणात जोरदार चर्चा रंगली होती. अखेर आज नाशिकात बोलताना स्वतः अजित पवारांनीच सिल्वर ओकवर जाण्याचं कारण स्पष्ट केलं आहे. काल दिवसभर अनेक कामांमुळे दुपारी सिल्वर ओकवर जायला जमले नाही, रात्री उशिरा गेलो. माझं अंतर्मन म्हणालं, आपण सिल्वर ओकवर गेलं पाहिजे, म्हणून गेलो. राजकारण राजकारणाच्या ठिकाणी, कुटुंब कुटुंबांच्या ठिकाणी आहे. सर्वांची भेट घेतली, बोललो., असं स्पष्टीकरण उपमुख्यमंत्री अजित पवार यांनी सिल्वर ओक येथील भेटीवर दिलं आहे.

उपमुख्यमंत्री अजित पवार सिल्वर ओकवर

मुंबई : खातेवाटप जाहीर झाल्यानंतर अजित पवार सिल्वर ओकवर गेले. तब्बल अर्धा तास अजित पवार सिल्वर ओकवर होते. अजित पवारांचे सिल्वर ओकवर जाणं, त्यावेळी शरद पवारही उपस्थित असणं, याची राज्याच्या राजकारणात जोरदार चर्चा रंगली होती. अखेर आज नाशिकात बोलताना स्वतः अजित पवारांनीच सिल्वर ओकवर जाण्याचं कारण स्पष्ट केलं आहे. काल दिवसभर अनेक कामांमुळे दुपारी सिल्वर ओकवर जायला जमले नाही, रात्री उशिरा गेलो. माझं अंतर्मन म्हणालं, आपण सिल्वर ओकवर गेलं पाहिजे, म्हणून गेलो. राजकारण राजकारणाच्या ठिकाणी, कुटुंब कुटुंबांच्या ठिकाणी आहे. सर्वांची भेट घेतली, बोललो., असं स्पष्टीकरण उपमुख्यमंत्री अजित पवार यांनी सिल्वर ओक येथील भेटीवर दिलं आहे.

अभिनेते रवींद्र महाजनी यांचा नैसर्गीक मृत्यू की आत्महत्या

दरवाजा तोडून बाहेर काढण्यात आला मृतदेह

मुंबई : मराठी चित्रपटसृष्टीतील विनोद खन्ना म्हणून ओळखले जाणारे रविंद्र महाजनी (वय ७७) या नामवंत अभिनेत्याचा आज सकाळी तळेगाव दाभाडे येथील आंबी गावातील एका सोसायटीतील ३११ क्रमांकाच्या फ्लॅटमध्ये मृतदेह आढळून आला. फ्लॅटमधून दुर्घडी येत असल्याने शेजाऱ्यांनी तक्रार केल्यानंतर पोलिसांनी दरवाजा तोडून आत प्रवेश केला तेव्हा रविंद्र महाजनी यांचा मृतदेह आढळून आला. दोन ते तीन दिवसांपूर्वी त्यांचा मृत्यू झाला असावा असा अंदाज आहे. रविंद्र महाजनी यांची ही आत्महत्या की नैसर्गीक मृत्यू हे अद्याप स्पष्ट झाले नाही.

सुमारे तीन दिवसांपूर्वी महाजनी यांचा मृत्यू झाला असावा, असे डॉक्टरांचे म्हणणे आहे. फ्लॅटमधून दुर्घडी येऊ लागल्याने शेजाऱ्यांनी पोलिसांना याबाबत माहिती दिली. पोलीस घटनास्थळी पोहोचले आणि त्यांनी घराचा दरवाजा तोडला, त्यात महाजनी मृतावस्थेत आढळून आले. मृतदेह पोस्टमॉर्टमसाठी पाठवण्यात आला आहे.

रवींद्र यांनी ७० ते ८० च्या दशकात अनेक शानदार



चित्रपटांमध्ये काम केले. जरी सुरुवातीला त्यांना खूप अडचणींचा सामना करावा लागला. एक वेळ अशी होती की खर्च भागवण्यासाठी त्यांना टॅक्सीही चालवावी लागली. रवींद्रांच्या लुकमुळे त्यांना मराठी चित्रपटसृष्टीतील विनोद खन्ना म्हटले जायचे. रवींद्र महाजनी यांचा 'देवता' हा चित्रपट लोकांना खूप आवडला. याशिवाय 'मुंबईचा फौजदार', 'झुज', 'कळत नकळत', लक्ष्मी, दुनिया करे सलाम, गोंधळात गोंधळ या चित्रपटांमध्ये महाजनी यांनी दमदार अभिनय केला. १९८७-१९८८ पर्यंत त्यांनी अनेक मराठी चित्रपट केले. तर त्याचे बेलभंडार, अपराध मीच केला ही नाटकेही गाजली होती. गशमीर महाजनी हा मराठी इंडस्ट्रीतील एक उत्तम अभिनेता

आहे. तो स्टॉप प्लस सीरियल इन्डस्ट्रीमध्ये दिसला होता, ज्यामध्ये त्याच्यासोबत सुबुल तौकीर दिसली होती. दुसरीकडे, गशमीरने झलक दिखला जा-१० या रिअॅलिटी शोमध्ये आपल्या नेत्रदीपक नृत्याने सर्वांना आश्चर्यचकित केले. अभिनयासोबतच गशमीर कोरिओग्राफर आणि थिएटर डायरेक्टर देखील आहे. कॅरी ऑन मराठा, दुनागिरी का राज, देऊळबंद या मराठी चित्रपटांमध्ये त्याने काम केले आहे.

रविंद्र महाजनी हे तळेगाव दाभाडे आंबी गावात एका सोसायटीमध्ये राहत होते. सात ते आठ महिन्यांपूर्वीपासून ते राहायला आले. त्यांचा हा फ्लॅट भाड्याचा फ्लॅट होता असे सांगण्यात येते. आजारी असल्याने एकांत मिळावा म्हणून ते या फ्लॅटमध्ये राहत होते, असे कळते. रविंद्र महाजनी यांचा मृतदेह पोलिसांना अस्ताव्यस्त स्वरूपात पडल्याचे आढळून आले. ते राहत असलेल्या फ्लॅटमधील साहित्य देखील अस्ताव्यस्त होते. त्यांचा मृत्यू हा आत्महत्या आहे की, नैसर्गीक हे शवविच्छेदानंतरच लक्षात येणार आहे.

केंद्रेवाडीच्या जवानास अरूणाचलमध्ये वीरमरण



लातूर : मौजे केंद्रेवाडी, ता. चाकूर येथील जवान, नायक संभाजी हरिश्चंद्र केंद्रे हे अरूणाचल राज्यात कार्यरत असताना

हृदयविकारामुळे काल त्यांना वीरमरण आले आहे. उद्या रविवार दि. १६ जुलै रोजी सकाळी १०.०० वा. केंद्रेवाडी येथे त्यांच्या पार्थिवावर अंत्यसंस्कार करण्यात येणार आहेत.

संभाजी हरिश्चंद्र केंद्रे (वय ३९) हे १७ वर्षापासून सैन्य दलात कर्तव्य बजावत होते. काल त्यांचा अरूणाचल राज्यात कर्तव्यावर हृदयविकाराच्या धक्क्याने मृत्यू झाला. त्यांच्या पश्चात पत्नी, एक मुलगा, एक मुलगी, वडील, भाऊ असा परिवार

आहे. जवान संभाजी हरिश्चंद्र केंद्रे यांचे पार्थिव अरूणाचल प्रदेशातून आज रात्री १ वाजण्याच्या सुमारास विमानाने पुणे येथे येणार असून तेथून मोटारने केंद्रेवाडी ता. चाकूर येथे आणण्यात येणार आहे. उद्या रविवारी सकाळी १० वाजता त्यांच्या पार्थिवावर अंत्यसंस्कार करण्यात येणार असल्याची माहिती लातूर जिल्हा सैनिक कल्याण अधिकारी शरद पांडे यांनी दिली आहे.

देहविक्रय करून घेणाऱ्या पुरुष व महिलेस अटक

तीन पीडितांची सुटका

लातूर : लातूर शहरात एका ठिकाणी एक महिला व एक पुरुष आपल्या घरामध्ये बाहेरगावच्या महिलांना ठेऊन घेवून त्यांच्याकडून देहविक्रय करून घेत असल्याची माहिती मिळताच एमआयडीसी पोलीस व अनेक मानवी वाहतूक प्रतिबंधक विभागाच्या वतीने छापा मारण्यात आला. त्यात एक पुरुष, एक महिला यांना अटक करून तीन पीडित महिलांची सुटका करण्यात आली. स्वतःच्या फायद्यासाठी लातूर शहर महानगरपालिका परिसरात एका घरात एक महिला व एक पुरुष बाहेरगावहून स्त्रियाला बोलावून घेवून त्यांना देहविक्रय करणारे सांगून ग्राहकांकडून पैसे घेत असत. बाहेरगावहून बोलावण्यात आलेल्या

स्त्रियांना राहण्याची, जेवणाची सोय करून नाममात्र पैसे दिले जात असत. उर्वरीत पैसे हे तो पुरुष व महिला ठेऊन घेवून व्यवसाय करीत असल्याची माहिती मिळाल्यावरून पोलीस अधीक्षक सोमय मुंडे, अप्पर पोलीस अधीक्षक अजय देवरे, पोलीस उपअधीक्षक सुनील गोसावी यांच्या मार्गदर्शनाखाली एमआयडीसी पोलीस तसेच अनेक मानवी वाहतूक विभागाच्या पोलीस अधिकारी, कर्मचारी यांनी त्या घरावर छापा मारून तेथून एक पुरुष व एक महिला यांना अटक करून त्यांच्या विरोधात भादवि व अनेक व्यापार प्रतिबंध अधिनियम कलमानुसार गुन्हा दाखल करण्यात आला आहे. यावेळी अटक करण्यात आलेल्या महिला व पुरुषांकडून काही रोख रक्कम व मोबाईलही जप्त करण्यात आल्याचे वृत्त आहे.



जि. प. शाळेच्या विद्यार्थ्यांना छत्री वाटप

लातूर येथील प्रभुराज प्रतिष्ठानच्या वतीने पावसाळा लक्षात घेवून खाडगाव रोड येथे असलेल्या जिल्हा परिषद प्रशासनातील विद्यार्थ्यांना छत्रीचे वाटप करण्यात आले. प्रभुराज प्रतिष्ठानच्या वतीने वेगवेगळ्या पद्धतीने सामाजिक कार्य करण्यात येते. या प्रतिष्ठानच्या वतीने पावसाळ्यात छत्र्या मिळाल्याने शाळेतील विद्यार्थ्यांच्या चेहऱ्यावर हास्य फुलले होते. या प्रसंगी प्रतिष्ठानचे अध्यक्ष अजय कलशेट्टी, शाळेतील शिक्षक वृंद दिसत आहेत.

बालेवाडीच्या धरतीवर लातूर-उदगीर येथे स्टेडीयम उभारू-क्रीडामंत्री ना. बनसोडे

लातूर : राज्याचा क्रीडामंत्री म्हणून काम करताना सर्व प्रकारच्या खेळांना आणि खेळाडूंना शासन स्तरावरून मदतीसह प्रोत्साहन देण्याची भूमिका असेल त्यातून खेळ आणि खेळाडू यांना वैभव प्राप्त करून देण्यासाठी काम करत राहू असे प्रतिपादन राज्याचे क्रीडा व युवक कल्याण मंत्री संजय बनसोडे यांनी केले.

कबड्डी महर्षी शंकरराव तथा बुवा साळवी यांची जयंती राज्यात कबड्डी दिन म्हणून महाराष्ट्र कबड्डी असोसिएशनकडून साजरा केला जातो. त्यानिमित्ताने जिल्हा क्रीडा संकुलात कार्यक्रमाचे आयोजन



केले होते. त्यावेळी बुवा साळवी यांना अभिवादन करून क्रीडा मंत्री बोलत होते. यावेळी जिल्हा क्रीडाधिकारी जगन्नाथ लकडे, कबड्डी खेळातील जीवनगौरव प्राप्त गणपतराव माने,

राष्ट्रीय कबड्डी खेळाडू दयानंद सारोळे,राष्ट्रीय कबड्डीपंच लक्ष्मण बेलहाळे, छत्रपती पुरस्कार विजेते रणजित चामले, उदगीरचे तालुका क्रीडा अधिकारी चंद्रकांत लोदोकर, रेंगापूरचे तालुका क्रीडा अधिकारी सुंदर कराड, मकरंद सावे, व्यंकट बेंद्रे, जिल्हातील ११३ क्रीडा शिक्षक, शिक्षिका उपस्थित होत्या.

लातूर जिल्ह्याला यापूर्वी दिलीपराव देशमुख यांच्या रूपाने पहिला तर दुसऱ्यादा क्रीडा मंत्री म्हणून मला काम करण्याची संधी मिळाली आहे. यासंधीचे आपण सोने करू, क्रीडा क्षेत्रात काम करणाऱ्यांनी वेळेवेळी नावीन्यपूर्ण सूचना कराव्यात त्यांच्या योग्य त्या सूचनाची अंमलबजावणी केली जाईल. त्यामुळे खेळ आणि खेळाडू यांच्या कामगिरीत

सुधारणा होईल. खेळाला वैभव प्राप्त करून देण्यासाठी देशातील उत्तमोत्तम क्रीडासंकुलाची पाहणी करून राज्यातही सर्वसोयीनीय संकुल संकुलात असेल त्या क्रीडा संकुलात खेळाडूसाठी सुविधा निर्माण करून देणे. लातूर आणि उदगीर येथे बालेवाडी सारखे सुसज्ज स्टेडीयम उभं करण्याचा आपला प्रयत्न राहणार असल्याचे क्रीडा मंत्री संजय बनसोडे यांनी सांगितले. आपल्यालाही खेळाची आवड आहे, लहानपणी ज्या जिल्हा क्रीडा संकुलात खेळलो आहे,त्याच क्रीडा संकुलात राज्याचा क्रीडा मंत्री म्हणून घोषणा झाल्यानंतर पहिलाच कार्यक्रम करतो आहे. हा योगायोगाने आलेला योग आनंददायी आहे.

देवणीत मुलींसाठी शासकीय वसतीगृह २१.४० कोटीच्या निधीस मंजूरी

लातूर : निलंगा मतदारसंघात असेल त्या देवणी तालुक्यातील शंभर मुलींसाठी शासकीय निवासी शाळा उभारली जावी अशी मागणी माजी मंत्री आ.संभाजी पाटील निलंगेकर यांनी केली होती. याबाबत सातत्याने पाठपुरावा केल्याने आता देवणी तालुक्यात शंभर मुलींसाठी शासकीय वसतीगृह उभारण्यासाठी २१.४० कोटी रुपयांच्या निधीस मंजूरी मिळाली आहे. या माध्यमातून लवकरच या वसतीगृहाच्या कामास सुरुवात करण्यात येईल असा विश्वास देऊन माजी मंत्री आ. निलंगेकर यांनी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे व उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांचे आभार व्यक्त केले आहेत.

शहरात शिक्षण घेण्यासाठी तालुक्यासह कर्नाटक राज्यातील विद्यार्थी शिक्षणासाठी मोठ्या प्रमाणात येतात. त्यामुळेच देवणी हे शैक्षणिक केंद्र म्हणून ओळखले जाते. देवणी येथे शिक्षणासाठी येणाऱ्या विद्यार्थ्यांमध्ये विद्यार्थीनींची संख्याही लक्षणीय आहे. मुलींना शिक्षण मिळावे याकरीता केंद्रासह राज्य सरकारच्या वतीने विविध उपक्रम आणि योजना राबविण्यात येत आहेत. विशेष म्हणजे समाजातील प्रत्येक घटकात असलेल्या विद्यार्थींना शिक्षण मिळावे याकरीता विशेष प्राधान्य देऊन बेटी बचाव बेटी पढाव हा उपक्रम सुरु करण्यात आला आहे. याच माध्यमातून देवणी तालुक्यात अनुसूचीत जाती व नवबौद्ध समाजातील मुलींकरता शासकीय शाळा व वसतीगृह उभारले जावे अशी



मागणी माजी मंत्री आ. संभाजी पाटील निलंगेकर यांनी केली होती. याबाबत आवश्यक असणारा प्रस्ताव दाखल करून त्याकरीता पाठपुरावा करण्यात येत होता. या पाठपुराव्याला यश आले आहे. शासनाच्या वतीने देवणी तालुक्यात शंभर मुलींसाठी शासकीय वसतीगृह उभारण्याच्या प्रस्तावास मंजूरी देऊन त्यांसाठी आवश्यक असणारा २१.४० कोटी रुपयांच्या निधी मंजूर करण्यात

आलेला आहे. या निधीच्या माध्यमातूनच लवकरच देवणी तालुक्यात चार मजली वस्तीगृह उभारण्याच्या कामास सुरुवात होईल असा विश्वास व्यक्त करून या वस्तीगृहाचा लाभ देवणी तालुक्यातील विद्यार्थींना होईल, अशी अपेक्षा व्यक्त केली. त्याचबरोबर देवणी तालुका केवळ लातूर जिल्ह्यातच नव्हे तर राज्यातही शैक्षणिक केंद्र म्हणून नावलौकिक प्राप्त करेल असा विश्वासही माजीमंत्री आ. निलंगेकरांनी व्यक्त केला आहे. सध्या वस्तीगृह उभारण्यास मंजूरी देऊन निधी उपलब्ध करून दिल्याबद्दल देवणी तालुक्यातील नागरीकांच्या वतीने मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे, उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस व माजी मंत्री आ. संभाजी पाटील निलंगेकर यांचे आभार व्यक्त करण्यात येत आहेत.

श्रीमती कमलबाई गर्जे यांचे निधन



लातूर : नांदगाव येथील गुंडेराव गर्जे यांच्या मातोश्री कमलबाई रामकृष्ण गर्जे (वय ९५) यांचे आज सकाळी निधन झाले. त्यांची अंत्ययात्रा आज दुपारी गर्जे फार्म हाऊस बसवंतपूर साई गजानन नगरी राहत्या घरून निघणार आहे. त्यांच्या पार्थिव देहावर नांदगाव स्मशानभूमी येथे अंत्यसंस्कार करण्यात येणार आहेत. त्यांच्या पश्चात दोन मुले. एक मुलगी, जावई, नातू असा परिवार आहे.

कृषि



युट्युब पाहून शेतकऱ्यांने ४० गुठ्यांमध्ये केली फळबाग लागवड, काही वर्षात झाला श्रीमंत

काळानुसार शेतीतही आधुनिक बदल झाले आहेत. शेतीची पद्धत सोपी व्हावी आणि उत्पन्न वाढावे यासाठी रोज नवनवीन यंत्रे व तंत्रे शोधली जात आहेत. तसेच आता लोक पारंपारिक पिके घेण्याऐवजी फलोत्पादनात अधिक रस घेत आहेत. विशेष म्हणजे बागायती पिकांची लागवड करण्यासाठी शेतकऱ्यांना कोणत्याही प्रकारचे प्रशिक्षण दिले जात नाही. ते स्वतः युट्युब आणि सोशल मीडियाच्या मदतीने बागकामाचे बारकावे शिकत आहेत. देशात असे अनेक शेतकरी आहेत, ज्यांनी युट्युबवर व्हिडीओ पाहून फुले आणि फळांची लागवड करण्यास सुरुवात केली आहे, ज्यामुळे त्यांना चांगले उत्पन्न मिळत आहे. बलवीर सरन हे त्या शेतकऱ्यांपैकी एक आहेत. शेतकरी बलवीर सरन हे राजस्थानमधील नागौर येथील कटिया गावचे रहिवासी आहेत.

बलवीर सरन यांनी आपल्या मोबाईलचा अचूक वापर केला आहे. युट्युबवर व्हिडीओ पाहून त्यांनी ४० गुठ्टे जमिनीत शेती सुरू केली आहे. विशेष बाब म्हणजे सारण यांनी २० गुठ्ट्यात बागायती केली असून त्यात डाळिंब, कोरफड, नेपियार गवत आणि बिझारो लिंबू पिके लावली आहेत. त्यामुळे त्यांना लाखो रुपयांचे उत्पन्न मिळत आहे. शेतकरी बलवीरने सांगितले की, २०१६ मध्ये त्याने युट्युबवर सेंट्रिय शेतीचा व्हिडीओ पाहिला होता. यानंतर त्यांच्या मनात सेंट्रिय बागकाम करण्याचा विचारही आला. यानंतर त्यांनी हळूहळू आपल्या जमिनीवर बागकाम करण्यास सुरुवात केली. सर्वप्रथम त्यांनी डाळिंबाची रोपे लावली होती. तीन वर्षात डाळिंबाच्या झाडावर फळे येऊ लागली, त्यामुळे चांगले उत्पन्न मिळाले. त्यांच्या बागेतील डाळिंब तीन

महिऱ्यांत पिकतात आणि तयार होतात. त्यामुळेच अधिक नफा मिळाल्याने त्यांच्या बागायती क्षेत्रामध्ये वाढ होत राहिली. आज त्यांच्या बागेत डाळिंबाशिवाय अनेक फळझाडे लावली आहेत. विशेष म्हणजे बलवीर सरन हे इतर शेतकऱ्यांसाठी एक उदाहरण बनले आहेत. इतर तरुण शेतकरीही त्यांच्याकडून सेंट्रिय शेतीचे बारीकसारीक मुद्दे शिकायला येतात. सेंट्रिय शेतीमुळे बलवीर सरन यांची नागौर जिल्ह्यातील यशस्वी शेतकरी म्हणून गणना होते. तो सांगतो की, मी जेव्हा शेती करायला सुरुवात केली, तेव्हा मला विश्र्वासच बसला नव्हता की मी इतके चांगले कमावेन आणि मी दूरवर प्रसिद्ध होईल. मात्र जसजसा काळ पुढे सरत गेला तसतसे बलवीर यांना फळबागांमध्ये यश मिळाले आणि आज तो एक यशस्वी शेतकरी बनला आहे.

डाळिंबाची कोण जात शेतकऱ्यांसाठी उपयुक्त, जाणून घ्या..

सध्या डाळिंब शेतीला चांगले दिवस आले आहेत. यामुळे शेतकऱ्यांना चार पैसे मिळू लागले आहेत. यासाठी योग्य जात महत्वाची आहे. लागवडीमध्ये उच्च उत्पादनासाठी आपण ज्या जातीची लागवड करतो ते अतिशय महत्वाच्या असतात. अशाच डाळिंबांच्या जातीबद्दल जाणून घ्या. १) गणेश: या प्रकारच्या डाळिंबाचे फळ आकाराने खूप मोठी असते. मोठी, साल लाल आणि पिवळ्या रंगाचे मिश्रण असते. बिया मऊ गुलाबी असतात. ही महाराष्ट्रातील व्यावसायिक शेती आहे. एका झाडापासून सरासरी उत्पादन ८ ते १० किलो असते.

ही जात १९३६ मध्ये विकसित करण्यात आली. १९७० मध्ये त्याचे नाव अॅलन डी वरुन बदलून गणेश असे करण्यात आले. या जातीच्या एका फळाचे वजन २०० ते ३०० ग्रॅम असते. गोड, रसाळ आणि जेवणात रुचकर, त्याच्या दाण्यांचा रंग हलका गुलाबी असतो. एका झाडाला ८ ते १२ किलो फळ मिळते.

२) कमान : हे फळ गणेश जातीपेक्षा लहान असून मऊ बिया असलेले गडद लाल आहे.

३) मऊ : बिया गडद लाल

आहेत त्यात मुख्यतः गणेश प्रकाराचा समावेश आहे.

४) बहर : सरासरी प्रत्येक फळाचे वजन सुमारे २५० ते ३०० ग्रॅम असते.

५) मस्कत : या प्रजातीच्या फळांमध्ये गुलाबी बिया असतात. ज्यांचा वरचा भाग लाल असतो. फळांचे वजन सरासरी ३०० ते ३५० ग्रॅम असते.

६) ज्योतिष : हा प्रकार आयआयएचआर, बॅंगलोरने विकसित केला आहे. फळे मोठी, चमकदार रंगाची असतात. आणि बिया जास्त रसाने मऊ असतात.

या प्रकारची फळे दुष्काळ सहन करतात कारण ती झाडांच्या फांद्यांमध्ये असतात.

तुमच्या बागेत ही पाच झाडे लावा, तुमच्या घराची हवा पूर्णपणे करतील स्वच्छ

७) रुबी : हे प्रजाती देखील आयआयएचआरने बंगळूरुमध्ये विकसित केले आहे. साल लालसर तपकिरी असते. आणि हिच्या रेषा लाल असतात.

फळांचे वजन २७० ग्रॅम आहे आणि सरासरी उत्पादन १६ ते १८ टन प्रति हेक्टर आहे.

८) ढोलका : फळे आकाराने खूप मोठी आहेत आणि विशेषतः गुजरातमध्ये मोठ्या प्रमाणावर वाढतात.



नव्या शेततळ्यांसाठी ४६ कोटींचा निधी, शेतकऱ्यांना होणार फायदा

सध्या राज्यात नव्याने १०२३ शेततळ्यांची खोदाई करण्याच्या शेतकऱ्यांना साडेसाहा कोटी रुपयांचे अनुदान वाटप करण्यात आले आहे. आता मुख्यमंत्री शाश्वत कृषी सिंचन योजनेतून नव्या शेततळ्यांची खोदाई करण्यासाठी ४६ कोटी रुपये विविध जिल्ह्यांना उपलब्ध करून दिले आहेत.

पावसाळ्यात नव्या शेततळ्यांची खोदाई शेतकऱ्यांनी तूर्त थांबवली आहे. मात्र दिवाळीनंतर या योजनेला पुन्हा गती मिळेल. कृषी आयुक्तालयाने या योजनेतील ऑनलाईन नुटीचा अभ्यास करीत त्या दूर केल्या आहेत.

त्यामुळे योजनेत सुटसुटीतपणा आला आहे. दरम्यान, मूद संधारण व पाणलोट क्षेत्र व्यवस्थापन विभागाचे संचालक रवींद्र भोसले व सहसंचालक पांडुरंग शेळके यांच्याकडून शेततळे योजनेला वेग देण्यासाठी सातत्याने आढावा घेतला जात आहे.

शेतकऱ्यांनी १७०० शेततळ्यांची कागदपत्रे ऑनलाईन अपलोड केली आहेत. यातील ५०० तळ्यांचे अनुदान अदा करण्यास मंजुरी मिळाली आहे. शेततळे खोदाईत पुणे विभाग आघाडीवर आहेत.

कृषी सहसंचालक रफिक

नाईक वाडी यांच्याकडून आयुक्तालयाला पाहून ते थेट शेतकऱ्यांच्या बांधापर्यंत या योजनेचा पाठपुरावा सुरू आहे. यामुळे सध्या शेतकऱ्यांना याचा फायदा होतोय. राज्यात शेततळ्यांसाठी ५५ हजार शेतकऱ्यांना सोडत लागलेली आहे. त्यापैकी १५ हजार शेतकऱ्यांनी तळे खोदाईची तयारी दर्शविली. दरम्यान, शेततळ्यांसाठी जिल्हानिहाय देण्यात आलेले अनुदान वापरले न गेल्यास निधी परत जात नाही. त्याऐवजी शिल्क निधी गरज असलेल्या जिल्ह्यांना पाठविला जात आहे.

छोटीशी गोगलगाय करले पिकांचा नाश, हा उपाय करा हाईल सुटका

जुलै महिन्याचा दुसरा पंधरावाडा गोगलगायीद्वारे अंडी टाकण्याचा राहणार आहे. जुलै महिन्याचा पहिला पंधरावाडा गोगलगायीच्या प्रभावी नियंत्रणासाठी निर्णायक राहणार आहे. त्यामुळे पहिल्या पंधरावाड्यातच सर्व शेतकऱ्यांनी मोहीम स्वरूपात गोगलगायीचे एकात्मिक व्यवस्थापन करावे, असे आवाहन कृषि विभाग व कृषि विद्यापीठाने केले आहे.

सर्वसाधारण गोगलगायी ऑक्टोबर महिन्याच्या शेवटच्या आठवड्यात जमिनीखाली सुसावस्थेत जातात आणि जून महिन्यात चांगला पाऊस होताच त्या सुसावस्थेतून बाहेर येऊन जमिनीच्यावर येतात. मागीलवर्षी सुसावस्थेत गेल्या गोगलगायी चालू वर्षातील जून महिन्याच्या शेवटच्या



आठवड्यात झालेल्या पावसानंतर सुसावस्था संपवून जमिनीच्या वर आलेल्या आहेत.

गोगलगायी वाढण्याचा हंगाम सध्या मागीलवर्षी गोगलगायीच्या प्रादुर्भावामुळे दुबारा पेरणी कराव्या लागलेल्या क्षेत्रामध्ये गोगलगायीचा प्रादुर्भाव जास्त आढळून येत आहे. सुसावस्था संपवून जमिनीवर आलेल्या गोगलगायी पहिल्या पंधरा दिवसात

होण्यास मदत होणार आहे, असे सोयाबीन अभ्यासक डॉ. अरुण गुट्टे यांनी सांगितले.

गोगलगायीचे एकात्मिक व्यवस्थापन

गोगलगायी सोयाबीन पिकाचे रोपावस्थेत मोठ्या प्रमाणात नुकसान करतात. त्यामुळे रोपावस्थापूर्वीच गोगलगायीचे नियंत्रण करणे आवश्यक आहे. सध्या सुसावस्थेतून बाहेर आलेल्या गोगलगायी दररोज सकाळी ६ ते ८ च्या दरम्यान बांधाच्या बाजूने आढळून येत आहेत.

त्यामुळे गोगलगायीच्या प्रभावी नियंत्रणासाठी गावातील सर्व शेतकऱ्यांनी मोहीम स्वरूपात सकाळी ६ ते ८ च्या दरम्यान शेतात जाऊन जमिनीच्या वर आलेल्या गोगलगायी गोळा कराव्यात. गोळा केलेल्या

गोगलगायी कुठेही न टाकून देता साबणाच्या किंवा मिठाच्या पाण्यात टाकून नष्ट कराव्यात किंवा गोळा केलेल्या गोगलगायीवर मीठ किंवा चुन्याची भुकटी टाकावी, असा सल्ला डॉ. गुट्टे यांनी दिला आहे.

असं करा गोगलगायीची नियंत्रण

सुतळीचे बारदाने गुळाच्या पाण्यात भिजवून आदल्या दिवशी बांधाच्या बाजूने रॅन्डम पद्धतीने टाकावेत. दुसऱ्या दिवशी सकाळी बारदान्याखाली जमा झालेल्या गोगलगायी गोळा करून मिठाच्या अथवा साबणाच्या पाण्यात टाकून नष्ट कराव्यात. गोगलगायी गोळा करताना हातात हातमोजे घालणे आवश्यक आहे, असेही डॉक्टर सांगतात.

तुमच्या बागेत ही पाच झाडे लावा, तुमच्या घराची हवा पूर्णपणे करतील स्वच्छ



शरीर निरोगी ठेवायचे असते, पण काही गोष्टी थेट आपल्या हातात नसतात. या कामासाठी आपण झाडांवर अवलंबून असतो. आज आम्ही तुम्हाला तुमच्या बागेतील अशाच काही खास वनस्पतींबद्दल सांगणार आहोत, ज्यांच्या मदतीने तुम्ही तुमच्या घराची हवा पूर्णपणे स्वच्छ आणि ताजी ठेवू शकता.

स्नेक प्लांट (सॅनसेव्हेरिया):

स्नेक प्लांट उत्कृष्ट हवा शुद्ध करणारे आहेत. फॉर्मल्डिहाइड, बॅंझिन आणि जाइलीन सारख्या विषारी पदार्थांचे शोषण करताना ते रात्री ऑक्सिजन सोडतात. त्यांची देखभाल कमी आहे आणि प्रकाशाच्या विविध परिस्थितींमध्ये ते वाढू शकतात. ही रोपे तुम्ही घरातील खोल्यांमध्येही सहज लावू शकता. ते सजावटीसाठी तसेच आपल्या कुटुंबाची काळजी घेण्यासाठी उपयुक्त आहेत.

पीस लिली (स्पॅथिफिलम): पीस लिली हवेतून फॉर्मल्डिहाइड, बॅंझिन आणि ट्रायक्लोरेथिलीन यांसारखे प्रदूषक काढून टाकण्याच्या क्षमतेसाठी

ओळखली जाते. ते आर्द्रतेची पातळी वाढवण्यास आणि घरातील जागांना सौंदर्याचा स्पर्श जोडण्यास देखील मदत करतात. ही झाडे घरात शुद्ध वातावरण निर्माण करतात आणि तुम्हाला निरोगी ठेवतात.

स्प्यायडर प्लांट (क्लोरोफिटम कोमोसम): स्प्यायडर प्लांट हवेतून फॉर्मल्डिहाइड, कार्बन मोनोऑक्साईड आणि जाइलीन फिल्टर

करण्यासाठी प्रभावी आहेत. त्यांची वाढ आणि देखभाल करणे सोपे आहे, ज्यामुळे ते घरातील वनस्पतींसाठी एक लोकप्रिय पर्याय बनतात. हे आपल्या सभोवताल स्वच्छ ऑक्सिजन राखण्यास मदत करते.

बांबू पाम (Chamedoria sephrizii): बांबूचे तळवे हवेतून फॉर्मल्डिहाइड, बॅंझिन आणि कार्बन मोनो ऑक्साईड काढून

टाकण्यासाठी प्रभावी आहेत. ते कमी प्रकाशाच्या परिस्थितीत वाढतात आणि तुमच्या घरातील जागेला उष्णकटिबंधीय स्पर्श जोडू शकतात. घरातील बागेच्या सौंदर्यासोबतच ही झाडे तुमच्या आरोग्यासाठी खूप उपयुक्त आहेत. कोरफड तशीर (Alo barbadensis): कोरफड के वळ त्याच्या सुखदायक गुणधर्मासाठीच नाही तर हवा शुद्ध करण्याच्या क्षमतेसाठी देखील ओळखला जातो. हे हवेतून फॉर्मल्डिहाइड आणि बॅंझिन साफ करण्यास मदत करते. कोरफड वेरा वनस्पतींना तेजस्वी सूर्यप्रकाश आणि पाण्याचा निचरा होणारी माती आवश्यक असते. तुमच्या घराच्या प्रकाश आणि वनस्पतीय परिस्थितीसाठी योग्य रोपे निवडण्यासाठी अनेक बॅंन आहेत. नियमित काळजी आणि देखभाल, योग्य पाणी देणे आणि वेळेवेळी पानांची धूळ करणे यासह, या वनस्पतींचे सर्वोत्तम हवा-शुद्धीकरण फायदे सुनिश्चित करतील.

अंजीराची शेती कशी करावी, किती उत्पन्न मिळेल, जाणून घ्या...

भारतात अंजीर पिकवणे शेतकऱ्यांसाठी खरोखरच महत्वाचे आहे कारण ते विकून भरपूर पैसे कमवू शकतात. अंजीर देखील आपल्यासाठी खरोखर चांगले आहे आणि आपल्याला निरोगी ठेवण्यास मदत करू शकते. अंजीरमध्ये जीवनसत्त्वे आणि फायबरसारख्या अनेक चांगल्या गोष्टी असतात. आपण ते ताजे किंवा वाळलेले खाऊ शकता.

तुम्ही आजारी असाल किंवा काही आरोग्य समस्या असल्यास ते तुम्हाला बरे वाटण्यास मदत करू शकतात. लोक औषध बनवण्यासाठीही त्यांचा वापर करतात. अंजीर उगवणारे महाराष्ट्र हे भारतातील अव्वल राज्य आहे.

अंजीर महाराष्ट्रात व्यवसाय म्हणून घेतले जाते आणि ते तामिळनाडू, कर्नाटक, गुजरात आणि उत्तर प्रदेशच्या काही भागांमध्ये देखील घेतले जाते.

अंजीराच्या अनेक जाती विकसित केल्या आहेत. काही चांगल्या जाती खालीलप्रमाणे आहेत, पंजाब अंजीर, पुणे अंजीर, मार्शलस अंजीर, पुणेरी अंजीर.

अंजीर वाढवण्यासाठी, तुम्हाला उबदार, कोरडे हवामान आणि चांगली माती असलेली जागा आवश्यक आहे जी खूप ओली नाही. मातीमध्ये विशिष्ट प्रमाणात आंबटपणा असणे आवश्यक आहे आणि त्यातून पाणी सहजपणे वाहून गेले पाहिजे. अंजीरांना चांगली वाढ होण्यासाठी आणि भरपूर फळे येण्यासाठी २५ ते ३५ अंश तापमानाची आवश्यकता असते.

अंजीर पिकवण्यासाठी मोकळी माती लागते. सर्व प्रथम, रोपाचे जुने भाग विशेष मशीनेने काढून शेत स्वच्छ करा. नंतर, माती फोडण्यासाठी आणि मोकळी करण्यासाठी दुसरे मशीन वापरा. यानंतर, शेत गुळगुळीत करून सपाट करा. यानंतर, जमिनीत सुमारे ५ मीटर अंतरावर खड्ड खणणे. शेवटी या खड्डांमध्ये अंजीराची झाडे लावा आणि त्यांना थोडे पाणी द्या.

पेरणी आणि बियाणे प्रमाण अंजीराची झाडे हलक्याची उत्तम वेळ म्हणजे जुलै आणि ऑगस्टमध्ये पावसाळा. हे



करण्यासाठी, आपण एकतर रोपे वाढवण्यासाठी स्वतःची जागा बनवू शकता किंवा त्यांची विक्री करणाऱ्या स्टोअरमधून काही खरेदी करू शकता. प्रत्येक मोठ्या क्षेत्रासाठी आपल्याला सुमारे २५० रोपांची आवश्यकता असेल. झाडे एकमेकांपासून ५ मीटर अंतरावर ठेवण्याची खात्री करा.

बोगस बियाणे, खत विकून शेतकऱ्यांची फसवणूक करणाऱ्या १४ विक्रेत्यांना दणका, सातारा कृषी विभागाकडून परवाने निलंबित

वनस्पती सिंचन जेव्हा आपण अंजीर पिकवतो तेव्हा आपल्याला हंगामानुसार

वेगवेगळ्या वेळी पाणी द्यावे लागते. जर आपण त्यांना पावसाळ्यात लावले, जे सहसा जुलै आणि ऑगस्टमध्ये असते, तर आपल्याला त्यांना पावसापासून जितके पाणी मिळते तितके पाणी द्यावे लागत नाही. हिवाळ्यात दर १४ ते २० दिवसांनी पाणी द्यावे लागते. उन्हाळ्यात, अंजीरच्या झाडांना भरपूर पाणी लागते, म्हणून आपल्याला आठवड्यातून दोनदा पाणी द्यावे लागते. पावसाळ्यात आपल्याला त्यांना पाणी द्यावे लागत नाही, परंतु जर पुरेसा पाऊस पडला नाही तर आवश्यकतेनुसार पाणी द्यावे लागते.

वनस्पती काळजी

जर तुम्हाला तुमच्या अंजीराच्या झाडांना जास्त फळे घ्यायची असतील तर तुम्हाला त्यांची चांगली काळजी घ्यावी लागेल. एक महत्वाचा मुद्दा म्हणजे जमिनीत रोपे लावल्यानंतर वर्षभरात रोपांची छाटणी करणे. जेव्हा तुम्ही झाडे कापता तेव्हा त्यावर एक मीटर उंचीपर्यंत नवीन फांद्या वाढणार नाहीत याची खात्री करा. तसेच, कोणत्याही लांब फांद्या कापून टाका. हे रोपाला नवीन शाखा वाढण्यास आणि निरोगी होण्यास मदत करेल, ज्यामुळे त्याला अधिक फळे येण्यास मदत होईल. प्रत्येक उन्हाळ्यात तुमची अंजीर फळे येईपर्यंत छाटून टाकावीत.

सिव्हिल इंजिनियरने नोकरी न करता विकली लाल केळी, आता लाखात छापतोय...

महाराष्ट्रात शेती करणाऱ्या या शेतकऱ्याने सिव्हिल इंजिनीअरिंगचे शिक्षण घेतले आहे. शिक्षणानंतर त्यांनी नोकरी न करता शेती करण्याचा निर्णय घेतला. आधुनिक शेती अशा प्रकारे वापरली की त्यातून लाखोंचे उत्पन्न मिळते. ही कथा आहे अभिजीत पाटील यांची. तो महाराष्ट्रातील सोलापूरच्या वाशिंबे गावचा रहिवासी आहे.

तो लाल केळी पिकवतो आणि व्यवसाय करतो. त्याच्या बायोमध्ये अभिजीतने लिहिले आहे की, या फळाची लागवड

करणार तो महाराष्ट्रातील पहिला शेतकरी आहे. अभिजीतने पुण्यातील डीवाय पाटील कॉलेजमधून सिव्हिल इंजिनीअरिंग केले. २०१५ मध्ये जेव्हा नोकरी मिळवण्याची पाळी आली तेव्हा त्यांनी कृषी क्षेत्रात करिअर करण्याचा निर्णय घेतला.

अभिजीतने शेतीत नवनवीन प्रयोग करायला सुरुवात केली. डिसेंबर २०२० मध्ये त्यांनी आपल्या चार एकर जमिनीवर लाल केळीची लागवड केली. उत्पादनाची काढणी जानेवारी २०२२ मध्ये झाली. मग

अभिजीतने त्याचे मार्केटिंग कौशल्य वापरले. त्यांनी ही खास केळी सर्वसामान्य बाजारात विकण्याऐवजी पुणे, मुंबई आणि दिल्लीतील रिलायन्स आणि टाटा मॉलसह मोठ्या रिटेल चेनना पुवली.

लाल केळीचा बाजार त्याच्यासाठी फायदेशीर होता. त्याची किंमत ५५ ते ६० रुपये प्रति किलो आहे. पाटील यांच्या चार एकर शेतीतून ६० टन लाल केळीचे उत्पन्न मिळाले आणि त्यातून त्यांना ३५ लाखांचे उत्पन्न मिळाले. अभिजीतच्या लिंकडइन

अकाउंटवरही अनेक व्हिडीओ आहेत, ज्यामध्ये त्याने लाल केळीच्या लागवडीशी संबंधित सर्व माहिती दिली आहे.

लाल केळ्यांव्यतिरिक्त, अभिजीत येलकी (बेलकी) केळी आणि G9 कॅव्हेंडिश केळीची देखील लागवड करतो. मी तुम्हाला सांगतो की, लाल केळी भारतात इतकी लोकप्रिय नाही. मात्र, ते मेठू शहरांमध्ये विकले जाते. लवकरही हॉटेल्समध्ये याला मोठी मागणी आहे. लाल केळीमध्ये पिवळ्या केळीपेक्षा कितीतरी जास्त पोषक असतात.



त्यात सामान्य केळीपेक्षा कितीतरी जास्त बीटा-कॅरोटीन असते. बीटा-कॅरोटीन रक्तवाहिन्यांमध्ये रक्ताच्या गुठळ्या तयार होऊ देत नाही. कॅन्सर आणि



हृदयाशी संबंधित आजार दूर ठेवण्यासाठी हे उपयुक्त आहे. लाल केळ्यामध्ये व्हिटॅमिन सी देखील भरपूर असते. यामुळे याला चांगली मागणी आहे.

